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Актуальність теми. Дослідження трудового
потенціалу в умовах розвитку інформаційного су-
спільства вимагає застосування широкого арсе-
налу методичного інструментарію, який дозволяє
виявити тенденційні закономірності та проблемні
напрямки в явищах та процесах, що детерміну-
ють його формування і реалізацію. Використання
такого інструментарію доцільно здійснювати на
різних рівнях функціонування трудового потенці-
алу та етапах його формування, реалізації та відтво-
рення. Більше того, вважаємо, що такі досліджен-
ня мають здійснюватись у розрізі його компонен-
тно-територіальної структури, поєднуючи вивчення
трудового потенціалу як складної економічної ка-
тегорії, яку формують визначені складові з при-
в’язкою до територіально-просторового розташу-
вання. Отже, тема цієї статті, яка присвячена ме-
тодам дослідження компонентної структури тру-
дового потенціалу, є актуальною.

Вивченість теми. Особливості застосування
методів дослідження трудового потенціалу пред-

ставлені в працях І. Антохової, Л. Згалат-Лозинсь-
кої, М. Новікової, В Приймака, С. Сембера, Н. Слі-
вінської, Н. Тітової, Л. Шевчук, Н. Юрчака та ін.
Разом з тим, більшість згаданих вчених наголо-
шують на складнощах використання того чи іншо-
го методу через відсутність відповідного інформа-
ційного забезпечення. На недоліки в його форму-
ванні доводить низка вітчизняних науковців. Зок-
рема, І. Антохова звертає увагу на необхідність
створення інформаційно-аналітичної бази, яка б
відповідала таким умовам [1, с. 239-240]: служи-
ти базою моніторингу розвитку трудового потен-
ціалу; нести розгорнуту і достовірну інформацію
кількісних і якісних характеристик трудового по-
тенціалу в розрізі населених пунктів, адміністра-
тивних районів, галузей, крупних підприємств. Від
наявності відповідних інформаційних даних суттє-
во залежить підбір методичного інструментарію та,
як наслідок, результативність проведеного дослід-
ження. Отже, застосування того чи іншого методу
буде тим дієвішим, чим більше він буде орієнтова-
ний на наявну інформаційну базу та можливості її
використання. Це вимагає здійснення нових по-© Гринкевич С.С., 2011.
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глядів і оцінок методів вивчення компонентної
структури трудового потенціалу і методів дослід-
ження трудового потенціалу загалом.

Метою статті є огляд наявних методів дослід-
ження компонентної структури трудового потен-
ціалу, що має слугувати базою для його подаль-
ших досліджень.

Виклад основного матеріалу. Очевидно, що
методів дослідження такої складної і комплексної
економічної категорії, як трудовий потенціал, існує
дуже багато. Тому хочемо зосередитись на най-
більш важливих з них (табл. 1). До таких відно-
симо економіко-математичні та статистичні мето-
ди, ключовим серед яких є аналіз як надзвичайно
важливий спосіб пізнання складних явищ та про-
цесів, що може використовуватись при дослід-
женнях як компонентної, так і територіальної
структур трудового потенціалу.

Сам метод є досить диференційованим в зас-
тосуванні, що доводять висновки Л. Шевчук, яка
розподіляє напрями аналізу окремих аспектів ви-
користання трудового потенціалу за блоками [12,
с. 47-48]: понятійно-термінологічний апарат; за-
кони економічної науки; теорії економічної науки;
науки, об’єктом вивчення яких є трудовий потен-
ціал чи його складові; нова парадигма науки; ме-
тодика дослідження; концепція факторів викори-
стання трудового потенціалу. Автори колективної
монографії Інституту регіональних досліджень
НАН України розглядають аналіз регіонального

процесу відтворення трудового потенціалу, який
включає такі напрями [11, с. 164]:

- діагностика протиріч регіонального процесу,
його відтворення;

- аналіз індикаторів – пропорцій регіонального
трудового потенціалу;

- оцінка елементів трудового потенціалу регіо-
ну;

- діагностика локальних циклів відтворення тру-
дового потенціалу.

Таким чином, беззаперечно, що аналіз є базо-
вим методом дослідження трудового потенціалу,
що обумовлює глибина диференціації сфери його
застосування та відповідно різнобічність одержа-
них результатів.

У контексті дослідження компонентної струк-
тури хочемо звернути увагу на необхідність вико-
ристання факторного та компаративного аналі-
зу з метою визначення факторів впливу на трудо-
вий потенціал та порівняння окремих закономірно-
стей його формування та використання.

Наступний важливий метод дослідження тру-
дового потенціалу – прогнозування, що передба-
чає використання величезної кількості методів
(близько 150), зокрема інтуїтивних і формалізо-
ваних (екстраполяції, моделювання). При відборі
методів прогнозування потрібно керуватись на-
ступними критеріями [13, с. 244]: поєднання суб’-
єктивної цінності й об’єктивної значущості оцінок;
чітке застосування оцінок, яке не допускає різних

   Таблиця 1. Окремі методи дослідження трудового потенціалу за його компонентною
та територіальною структурою

Метод дослідження Джерело інформації
І Компонентної структури
1 Економіко-математичні, статистичні:

1.1 Аналіз (факторний, компаративний)
1.2 Прогнозування, моделювання, каузальний метод
1.3 Групування, метод аналітичних таблиць
1.4 Балансовий метод
1.5 Методи коефіцієнтів (вагові коефіцієнти)
1.6 Методи оптимізації

Узагальнені джерела
офіційної статистики;
Показники діяльності
підприємства

2 Спеціальні
2.1 Ретроспективний аналіз

2.2 Методи соціологічного опитування (анкетування,
експертних оцінок)

2.3 Метод класифікації
2.4 Системний метод

Узагальнені джерела
офіційної статистики
Дані соціологічних
обстежень
Показники діяльності
підприємства

ІІ Територіальної структури
1 Економіко-математичні, статистичні

1.1 Порівняльний (компаративний) аналіз
1.2 Кластерний аналіз
1.3 Таксономічний метод (ранжування)

1.4 Методи коефіцієнтів (коефіцієнт Джині на основі кривої
концентрації Лоренца)

Узагальнені джерела
офіційної статистики.
Дані соціологічних
обстежень
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тлумачень щодо вибору методів; створення мож-
ливості накопичення статистичної інформації та її
використання для прогнозування.

Прогнозування в контексті використання трудо-
вого потенціалу як метод дослідження досить ґрун-
товно дослідив С. Сембер [8, с. 89-114]. Вчений
зазначає, що, як правило, прогнозування базуєть-
ся на одному з двох методів роботи з часовими
рядами, а саме методі Бокса-Дженкінса, що пере-
важно використовується для короткострокового
прогнозування, та методі із застосуванням еконо-
метричної моделі, в якій змінна специфікується як
ендогенна і є частиною всієї моделі [8, с. 89].

У дослідженні Л. Згалат-Лозинської запропо-
нована методика прогнозування стану викори-
стання трудового потенціалу, яка ґрунтується на
аналізі впливу тенденцій демографічного розвит-
ку на процес формування трудового потенціалу
та його якісні параметри, характеристиці та про-
гнозуванні змін розподілу трудового потенціалу
за сферами і галузями економіки, визначенні ос-
новних прогнозних показників реалізації трудо-
вого потенціалу та корегуванні їх у відповідності
до тенденцій макроекономічного розвитку та змін
суспільної продуктивності праці [3, с. 11].

Метод прогнозування активно застосований і
в дослідженнях Н. Тітової. Автор пропонує фор-
мулу розрахунку кількості трудоактивного насе-
лення у перспективі [10, с. 15, 17]:

  грПППЗВПЗa JБJNJNNNT  2211
2     (1)

де ПЗN  – кількість населення працездатного
віку;

2
ПЗВN  – кількість непрацездатного населення

працездатного віку;
1N , 2N  – кількість працюючих пенсіонерів і

підлітків у базовому році;
ПJ1 , ПJ 2  – коефіцієнт працездатності відповід-

но пенсіонерів і підлітків;
грJ  – коефіцієнт зайнятості безробітних на гро-

мадських роботах;
Б – кількість безробітних за базовий період.
Прогноз як метод дослідження трудового по-

тенціалу досить часто стосується прогнозування
демографічних параметрів на довгострокову пер-
спективу. Демографічні прогнози є основополож-
ними при подальших прогностичних розрахунках
інших тенденцій, що дуже важливі при форму-
ванні та використанні трудового потенціалу. Для
прикладу, вони детермінують прогнозування ви-
робничо-територіальної потреби в кадрах, що є
дуже важливими розрахунками з точки зору виз-
начення ефективності використання трудового
потенціалу [7, с. 205-226].

Отже, прогнозування – надзвичайно важливий
метод дослідження трудового потенціалу, оскіль-
ки виявлені прогнозні тенденції визначають головні
напрями державної політики в сфері відтворення
трудового потенціалу і є основою для розробки
заходів, важелів економічного механізму ефектив-
ного використання трудового потенціалу [3, с. 13].

Моделювання може застосовуватись як один з
засобів прогнозування (передусім якщо це еконо-
мічне моделювання) та передбачає розробку різно-
го типу моделей (їх можливі види вказані нижче
згідно підходу С. Сембера). Найбільш поширеним
при дослідженнях трудового потенціалу є еконо-
мічне моделювання, що являє собою здійсненний
за допомогою математики та економетрики фор-
малізований опис економічних процесів і явищ,
структура якого відтворює в абстрактній формі
реальну картину економічного життя [4, с. 546].

Згідно узагальнення С. Сембера, при дослід-
женнях трудового потенціалу можуть використо-
вуватись такі моделі [8, с. 93-95]: історичні; мо-
делі якісного вибору; моделі зі змінними пара-
метрами; моделі технічного росту, які врахову-
ють ефективність різних поколінь техніки; ди-
намічні моделі; моделі вибору між працею і відпо-
чинком; економічні моделі розміщення; лінійні
ймовірнісні моделі; двосекторні моделі економі-
чного росту; моделі економічного росту Харро-
да-Домара та інші. Зокрема, автор пропонує мо-
дель оптимального формування і повноцінного
використання локального трудового потенціалу
(або модель повної зайнятості) [8, с. 116].

Економіко-математичні та статистичні моделі
дослідження і регулювання трансформації трудо-
вого потенціалу розроблені в дослідженні В. Прий-
мака, зокрема: модель прогнозування освітнього
рівня населення регіону з врахуванням реформ у
системі освіти; модель прогнозування природно-
го руху населення регіону з використанням для
цього коефіцієнтів смертності; модель динамічного
програмування розрахунку плану набору у вищі
навчальні заклади регіону з урахуванням спеціаль-
ності, перерви в навчанні тощо; модель прогно-
зування кількості безробітних з урахуванням се-
зонних змін на ринку праці; модель прогнозуван-
ня зайнятості населення [6, с. 7].

Н. Слівінська пропонує економіко-математичну
модель для аналізу та прогнозування зміни чисель-
ності зайнятих у галузях економіки регіону, що
враховує вплив різноманітних чинників [9, с. 11]:

2
210 ii

i
x

xaxaa
xY i


                     (2)

де
ixY  – розрахункова чисельність зайнятих;

а0 – вільний член;
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а1, а2 – параметри регресійної моделі;
хі – чинники, що впливають на чисельність зай-

нятих.
У сучасних умовах гострої потреби вдосконалення

управління трудовим потенціалом визначеної території
зростає цінність наукових пошуків оптимальної управ-
лінської моделі. Спроби побудови моделі організацій-
ного механізму забезпечення функціонування систе-
ми управління трудовим потенціалом на рівні проми-
слового підприємства споглядаємо у докторському
дослідженні М. Новікової [5, с. 23]. Підкреслюємо не-
обхідність більшої уваги вітчизняних вчених до цього
напряму дослідження трудового потенціалу в частині
побудови управлінських моделей на різних рівнях
формування та використання трудового потенціалу.

Каузальний метод дослідження трудового по-
тенціалу дозволяє виявити причинно-наслідкові
зв’язки та залежності в його компонентній струк-
турі. Це дуже важливо з точки зору комплексного
підходу в розумінні його суті з глибинними взає-
мозалежностями складових, що його формують.

Ще один важливий метод дослідження трудо-
вого потенціалу в розрізі його компонентної струк-
тури – метод групування та відображення його
результатів в аналітичних таблицях (простих,
групових, комбінованих), що дозволяє наочно та
більш коректно відобразити, систематизувати
широкий масив інформації, яка стосується тру-
дового потенціалу.

Особливу увагу хочемо звернути на балансовий
метод дослідження трудового потенціалу. Цей ме-
тод активно використовувався в умовах командно-
адміністративної економіки, зокрема в розробці пла-
нових балансів трудових ресурсів. Сьогодні балан-
совий метод в дослідженні трудового потенціалу
насамперед потрібно використовувати в побудові
балансів робочої сили. Це доводять автори колек-
тивної монографії Н. Лук’янченко, В. Антонюк та
інші з посиланням на наукові напрацювання В. Оні-
кієнка, які стверджують, що саме баланси дозволя-
ють з найбільшою конкретністю аналізувати кількісні
та якісні характеристики наявних ресурсів робочої
сили, виявляти резерви підвищення ефективності їх
використання, системно досліджувати основні по-
казники ринку праці, пропорції та взаємозв’язки між
ними, структурні зрушення та тенденції розвитку,
прогнозувати попит і пропозицію праці [7, с. 31].
Досить ґрунтовно балансовий метод при дослідженні
трудового потенціалу розглянуто в працях І. Анто-
хової [2, с. 31-46]. Автор наводить показники ба-
лансу трудових ресурсів на прикладі Чернівецької
обл., які включають групи [2, с. 38-39]:

1) усього трудових ресурсів, у тому числі: пра-
цездатне населення у працездатному віці; особи
старшого віку та підлітки, зайняті в народному

господарстві; розподіл трудових ресурсів;
2) усього зайняті в усіх сферах економічної

діяльності (у % до трудових ресурсів), у тому числі:
зайнято в народному господарстві (без учнів); зай-
нято в інших сферах економічної діяльності;

3) учні в працездатному віці, які навчаються з відри-
вом від виробництва (у % до трудових ресурсів);

4) не зайнято працездатних осіб у працездатно-
му віці (включаючи безробітних);

5) повний ринок праці (у % до трудових ре-
сурсів).

Таким чином, балансовий метод сьогодні може
стати відмінним засобом наукових пошуків шляхів
оптимізації кількісно-якісних характеристик еко-
номічно-активного населення як основного носія
трудового потенціалу.

Група методів коефіцієнтів також є досить ши-
рокою та передбачає розрахунки різних коефіцієнтів,
у тому числі з метою приведення відповідних по-
казників до зважених величин за допомогою ваго-
вих коефіцієнтів. Вагові коефіцієнти важливо розра-
ховувати в компонентній структурі трудового потен-
ціалу з метою пошуку оптимальних пропорцій
(близьких до ідеальних) між його складовими.

Методи оптимізації в дослідженні компонен-
тної структури трудового потенціалу важливі з
точки зору визначення найкращого, «оптималь-
ного» рішення, виходячи з поточної ситуації. Такі
методи найчастіше застосовують щодо пошуку
шляхів оптимізації чисельності персоналу (кількіс-
ні характеристики трудового потенціалу на рівні
підприємства) та ефективізації використання тру-
дового потенціалу, виходячи з розрахункових ха-
рактеристик його складових.

Висновки. Ще раз підкреслюємо, що арсенал
методів дослідження компонентної структури є
надзвичайно широким. Кожен з них має свою
специфіку застосування. В наш час вкрай важ-
ливо здійснювати подальше поглиблене вивчен-
ня методів дослідження компонентної структури
трудового потенціалу з метою створення нових
методик, придатних для дослідження трудового
потенціалу в нових умовах господарювання та в
умовах побудови інформаційного суспільства.
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